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Méthodologie d’enquête
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Enquête réalisée en ligne du 17 au 20 mars 2023, après que la Première ministre Elisabeth Borne a 
annoncé l’utilisation de l’article 49.3 pour l’adoption de la réforme des retraites.

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes : sexe, âge, catégorie 
socioprofessionnelle et région d’habitation de l’interviewé(e).

Aide à la lecture des résultats détaillés :
▪ Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage

Échantillon de 1100 personnes, représentatif des Français âgés de 18 ans et plus.



Intervalle de confiance
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Note de lecture : dans le cas d’un échantillon de 1 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur
est égale à 1,8. Il y a donc 95% de chance que le pourcentage réel soit compris entre 8,2% et 11,8% (plus ou moins 1,8 points).

Taille de l’échantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 interviews 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10

200 interviews 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 interviews 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 interviews 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 interviews 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 interviews 1,8 2,4 3,3 3,8 4,0 4,1

800 interviews 1,5 2,1 2,8 3,2 3,4 3,5

1 000 interviews 1,4 1,8 2,5 2,9 3,0 3,1

2 000 interviews 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,3

3 000 interviews 0,8 1,1 1,5 1,7 1,8 1,8

4 000 interviews 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

6 000 interviews 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4

L’intervalle de confiance (parfois appelé « marge d’erreur ») permet de déterminer la confiance qui peut être attribuée à une valeur, en prenant en compte la valeur observée et la
taille de l’échantillon. Si le calcul de l’intervalle de confiance concerne les sondages réalisés avec la méthode aléatoire, il est communément admis qu’il est proche pour les
sondages réalisés avec la méthode des quotas.



Principaux enseignements
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Suite à l’adoption de la réforme des retraites via l’article 49.3 de la Constitution, Toluna Harris Interactive a réalisé une enquête pour
Challenges auprès des Français.

Que retenir de cette enquête ?

• Aux yeux des Français, les représentants des syndicats de salariés constituent les acteurs les plus crédibles lorsqu’ils prennent la
parole sur la réforme des retraites, devant les économistes. L’exécutif, au même titre que les représentants des principaux partis
d’opposition (hormis le RN), ne sont crédibles que pour moins d’un tiers des Français.

• 36% des Français indiquent ne faire confiance à aucun émetteur concernant l’estimation du nombre de participants lors d’une
manifestation. 29% font d’abord confiance aux organisateurs (et d’autant plus chez les sympathisants LFI et RN), tandis que 20% font
davantage confiance au ministère de l’Intérieur (et d’autant plus chez les sympathisants Renaissance et Les Républicains).

• Par rapport à juin dernier, l’image du Président de la République s’est dégradée sur la quasi-totalité des dimensions mesurées. En
particulier, il est moins souvent perçu par les Français comme étant compétent, capable de représenter la France à l’étranger et
rassurant.

• 3 Français sur 4 se disent favorables à l’organisation d’un référendum d’initiative partagée sur le sujet des retraites. Près de la
moitié des sympathisants de Renaissance (46%) sont également favorables au RIP.

• Une majorité des Français estiment qu’il est légitime de faire grève et de manifester contre un projet de loi qui a déjà été adopté
par le Parlement, que cela soit via le vote parlementaire classique (57%), ou via le recours à l’article 49.3 (61%).
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Selon les Français, les représentants des syndicats de salariés sont les acteurs les plus crédibles lorsqu’ils prennent la parole sur 
la réforme des retraites. L’exécutif bénéficie d’une faible crédibilité sur le sujet, au même titre que les partis de l’opposition – à 
l’exception du RN qui est perçu comme crédible par 40% de la population
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À vos yeux, chacun des acteurs suivants est-il crédible ou pas crédible lorsqu’il prend la parole sur la réforme des retraites ?

- À tous, en % -
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Les représentants de la CFDT

Les représentants de la CGT

Les représentants de Force Ouvrière

Les économistes

Les dirigeants du Rassemblement National

Les représentants des syndicats patronaux

Les journalistes

Les dirigeants de la NUPES

La Première ministre

Le Président de la République

Les dirigeants de la majorité présidentielle

Les dirigeants des Républicains

Tout à fait crédible Plutôt crédible Plutôt pas crédible Pas du tout crédible Ne se prononce pas

Crédible Pas crédible



Proximité politique

Ensemble des 
répondants

LFI PS EELV
Renaissance 

(ex-LREM)
LR RN

Sans 
préférence

Les représentants de la CFDT 56 77 73 65 37 49 60 47

Les représentants de la CGT 54 81 69 60 20 40 59 49

Les représentants de Force Ouvrière 52 77 58 58 21 36 54 47

Les économistes 51 54 63 63 78 55 37 45

Les dirigeants du Rassemblement National 40 39 32 34 20 37 80 29

Les représentants des syndicats patronaux 40 38 43 38 44 52 41 33

Les journalistes 39 46 50 69 50 42 29 28

Les dirigeants de la NUPES 33 69 48 41 11 22 30 25

La Première ministre 29 16 22 31 78 41 11 23

Le Président de la République 28 19 19 27 76 41 13 23

Les dirigeants de la majorité présidentielle 28 17 27 37 76 43 10 20

Les dirigeants des Républicains 27 15 26 37 41 65 20 19

L’exécutif bénéficie tout particulièrement de la confiance des sympathisants Renaissance et, dans une 
moindre mesure, des sympathisants LR
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À vos yeux, chacun des acteurs suivants est-il crédible ou pas crédible lorsqu’il prend la parole sur la réforme des retraites ?

- À tous, en % de « Crédibles » -



Plus d’1/3 des Français indiquent ne faire confiance à aucune estimation du nombre de participants lors d’une manifestation, 
quel que soit l’émetteur. Chez les 2/3 restants, ce sont les organisateurs de la manifestation qui recueillent le plus de crédit, 
devant le ministère de l’Intérieur, puis les médias
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Lorsqu’une manifestation a lieu, différents acteurs publient une estimation du nombre de participants. Selon vous, en général, lequel de ces trois acteurs donne le chiffre le plus proche de la
réalité ?

- À tous, en % -
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Les sympathisants de Renaissance et LR font largement plus confiance aux estimations du ministère de l’Intérieur qu’à celles des
autres acteurs, tandis que les sympathisants LFI et RN font pour la plus grande partie d’entre eux confiance aux estimations des
organisateurs
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Lorsqu’une manifestation a lieu, différents acteurs publient une estimation du nombre de participants. Selon vous, en général, lequel de ces trois acteurs donne le chiffre le plus proche de la
réalité ?

- À tous, en % -

Proximité politique

Ensemble des 
répondants

LFI PS EELV
Renaissance 

(ex-LREM)
LR RN

Sans 
préférence

Les organisateurs de la manifestation 29 50 23 31 9 19 40 26

Le ministère de l'Intérieur / la préfecture de 
police 20 12 17 26 53 42 14 15

Les médias 14 18 19 18 14 11 8 11

Aucun de ceux-là 36 18 41 25 23 28 37 48

Ne se prononce pas 1 2 - - 1 - 1 -
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Sait faire preuve d’autorité
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Dont : Correspond très bien 9

Pour chacun des qualificatifs suivants, estimez-vous qu’il correspond très bien, assez bien, assez mal ou très mal au Président de la République, Emmanuel Macron ?

- À tous, en % -

Par rapport à juin dernier, l’image du Président s’est dégradée sur la quasi-totalité des dimensions mesurées. En particulier, il 
est moins souvent perçu comme compétent, capable de représenter la France à l’étranger et rassurant
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Pour chacun des qualificatifs suivants, estimez-vous qu’il correspond très bien, assez bien, assez mal ou très mal au Président de la République, Emmanuel Macron ?

- À tous, en % de réponses « Correspond bien »  -

Les sympathisants Renaissance et des Républicains ont une image du Président de la République 
nettement meilleure que les autres

Proximité politique

Ensemble des 
répondants

LFI PS EELV
Renaissance 

(ex-LREM)
LR RN

Sans 
préférence

Sait faire preuve d'autorité 55 45 67 61 87 66 41 50

Dynamique 50 34 54 52 89 66 31 48

Représente bien la France à l'étranger 45 26 47 58 89 59 22 42

Courageux 44 34 48 48 92 58 24 37

Sait où il va 38 32 38 39 74 56 24 31

Capable de tenir ses engagements 35 23 38 38 84 50 16 30

Compétent 34 25 30 37 88 49 14 29

Sympathique 33 24 35 40 83 44 11 29

A de bonnes idées pour la France 31 13 28 28 84 47 9 26

Dirige bien la France 30 17 26 33 83 43 9 25

Honnête 29 20 28 29 79 44 10 24

Peut réformer le pays dans le bon sens 29 13 25 28 84 46 10 23

Crédible 28 18 28 29 81 46 9 23

Rassurant 22 14 15 17 64 38 8 15

Comprend bien les préoccupations des Français 21 17 20 24 58 30 7 15



3 Français sur 4 se déclarent favorables à l’organisation d’un référendum d’initiative partagée, une opinion 
également partagée par près de la moitié des sympathisants Renaissance

11

Le référendum d’initiative partagée désigne une procédure par laquelle des parlementaires peuvent provoquer un référendum à condition d’obtenir le soutien :
• de 20% des membres du Parlement (Assemblée nationale + Sénat), soit 185 parlementaires
• de 10% du corps électoral (l’ensemble des Français électeurs), soit 4,87 millions de personnes
Vous personnellement, seriez-vous favorable ou pas favorable à l’organisation d’un référendum d’initiative partagée sur le sujet des retraites ?

- À tous, en % -
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Selon vous, est-il légitime ou pas légitime de faire grève et manifester contre un projet de loi qui a été adopté par le Parlement ?
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- À tous, en % -

S’il a été voté par une majorité 
de parlementaires

S’il a été adopté par la procédure 
de l’article 49.3 de la Constitution

Légitime : 57%

Pas légitime : 42%

Plus de la moitié des Français estiment qu’il est légitime de faire grève et de manifester contre un projet de loi qui a 
été adopté par le Parlement, que cela soit via le vote parlementaire classique, ou via le recours à l’article 49.3
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Contacts

Merci de noter que toute diffusion de ces résultats doit être accompagnée des éléments techniques suivants : le 
nom de l’institut, le nom du commanditaire de l’étude, la méthode d’enquête, les dates de réalisation et la 
taille de l’échantillon. 

www.harris-interactive.com Facebook Twitter LinkedIn

Suivez l’actualité de Harris Interactive sur : 

Contact Harris Interactive en France :

• Jean-Daniel Lévy – Directeur délégué – Stratégies politiques et d’opinion – 01 44 87 60 66 – jdlevy@harrisinteractive.fr

http://www.harris-interactive.fr/
https://www.facebook.com/Harris-Interactive-France-123849054376099/
https://twitter.com/harrisint_fr
http://click.sales.harrisinteractive.com/?ju=fe231778746d0675711372&ls=fdbc15747660067c701d757c6c&m=fef51674726302&l=fe511578736101797d1d&s=fdfe15727466057b7c1c7076&jb=ffcf14&t=#_blank
mailto:jdlevy@harrisinteractive.fr
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